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У статті досліджуються перспективи практичної реалізації принципу субсидіарності 
в Україні в процесі муніципальної реформи. Досліджено основні нормативні акти, на 
підставі яких відбувається черговий етап цієї реформи, а також проекти законів щодо 
внесення змін і доповнень до Конституції України. Автор обстоює тезу про те, що увага, 
яка зараз приділяється закріпленню принципу субсидіарності в нормативних актах, є 
надмірною, адже ратифікація Україною низки європейських муніципальних стандартів, 
у яких закріплено цей принцип, вже включила його до національного законодавства. 
Проблемою залишається практична реалізація принципу субсидіарності в Україні як 
одного з принципів муніципального права. 

Ключові слова: місцеве самоврядування, децентралізація, муніципальна реформа, 
принцип субсидіарності, публічна влада. 

В статье исследуются перспективы практической реализации принципа субсидиар-
ности в Украине в процессе муниципальной реформы. Исследованы основные нор-
мативные акты, на основании которых происходит очередной этап этой реформы, а 
также проекты законов о внесении изменений и дополнений в Конституцию Украины. 
Автор отстаивает тезис о том, что внимание, которое сейчас уделяется закреплению 
принципа субсидиарности в нормативных актах, является чрезмерным, ведь ратифи-
кация Украиной ряда европейских муниципальных стандартов, в которых закреплен 
этот принцип, уже включила его в национальное законодательство. Проблемой остает-
ся практическая реализация принципа субсидиарности в Украине как одного из прин-
ципов муниципального права.

Ключевые слова: местное самоуправление, децентрализация, муниципальная  
реформа, принцип субсидиарности, публичная власть.
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The article deals with the prospects of practical implementation of the principle of subsidi-
arity in the Ukraine in the process of municipal reform. The basic regulations on which is the 
next stage of this reform, as well as draft laws on making amendments to the Constitution of 
Ukraine. The author defends the thesis to the effect that excessive attention that is now given 
to the consolidation of the subsidiarity principle in the regulations are unnecessary. After rat-
ification by Ukraine Municipal number of European standards, which enshrined the principle 
already included it into national law. The problem is the practical realization of the principle of 
subsidiarity in Ukraine as one of the principles of municipal law.

Key words: local government, decentralization, municipal reform, principle of subsidiarity 
as public authorities.

Постановка проблеми. В Україні 
відбувається черговий етап муніци-
пальної реформи, який передбачає 
насамперед перегляд законодав-
ства про місцеве самоврядування з 
метою якомога більш швидкої його 
гармонізації з європейськими стан-
дартами у цій сфері. У процесі гар-
монізації широко застосовуються 
документи Ради Європи та досвід 
держав – членів ЄС. Не є винятком 
і принцип субсидіарності. За кілька 
років активізації євроінтеграційних 
процесів у літературі традиційним 
стає застосування поняття «прин-
цип субсидіарності» у контексті 
місцевого самоврядування. Однак 
слід звернути увагу на те, що зміст 
цього принципу є набагато більш 
широким.

Аналіз останніх досліджень і 
невирішена частина проблеми. 
Огляд літератури та міжнарод-
них документів надає підстави для 
висновку, що поняття «принцип суб-
сидіарності» застосовується щодо 
взаємодії, по-перше, органів надна-
ціонального та національного рівнів 

(наприклад, органів ЄС та органів 
державної влади країн – членів ЄС), 
по-друге, органів федерацій та орга-
нів її суб’єктів і, по-третє, органів 
публічної влади в межах однієї кра-
їни (наприклад, органів державної 
влади та органів місцевого самовря-
дування). В усіх випадках сутність 
принципу субсидіарності залиша-
ється незмінною. Таким чином, 
під час його дослідження стануть 
у нагоді як роботи спеціалістів у 
сфері міжнародного права, так і 
праці фахівців з конституційного 
та муніципального права (напри-
клад, роботи Б.В. Калиновського,  
П.М. Любченка, інших авторів). 

Метою дослідження є аналіз 
принципу субсидіарності як одного 
з принципів конституціоналізму. 

Виклад основного матеріалу. 
Коріння принципу субсидіарності 
вчені вбачають у канонічному праві, 
а конкретніше – у канонічній соці-
альній доктрині. 

У Компендіумі цієї доктрини 
2006 р. принципу субсидіарності 
присвячено кілька статей. Зокрема, 
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передбачено, що «на основі цього 
принципу, усі об’єднання «вищого 
порядку» мають надавати допомогу 
(subsidium), тобто підтримку, просу-
вання, розвиток, об’єднанням ниж-
чого порядку. Таким чином, невеликі 
соціальні суб’єкти можуть належ-
ним чином виконувати ті функції, 
які покладаються на них; у них не 
виникає необхідності передавати 
їх іншим суб’єктам вищого рівня, 
якими вони будуть зрештою будуть 
поглинуті та замінені, врешті-решт 
побачивши, що заперечується <…> 
їхнє місце в суспільстві. Субсиді-
арність розуміється <…> як еконо-
мічна, інституційна або юридична 
допомога, що надається невели-
ким соціальним суб’єктам, тягне 
за собою ряд негативних наслідків, 
які вимагають від держави утри-
муватися від усього, що де-факто 
обмежує екзистенціальний простір 
для невеликих, але істотних «клі-
тин» суспільства. Їхні ініціатива, 
свобода та відповідальність не пови-
нні бути витіснені» [1].

Таким чином, у Компендіумі  
2006 р. субсидіарність розглядається 
як принцип, необхідний для існу-
вання повноцінного, різноманітного 
суспільства, громадянського сус-
пільства. Як бачимо, сутність суб-
сидіарності у канонічних текстах 
полягає в тому, щоб зберегти кожен 
інститут суспільства, яким малим 
за розміром та впливом він би не 
був. Звісно, при цьому виходять з 

ідеї Божого промислу: значущість 
для суспільства навіть найменших 
інститутів не заперечується тому, 
що їх існування є волею Божою.

Якщо взяти сутність субсидіар-
ності в частині суспільної органі-
зації та обґрунтувати такий сус-
пільний порядок не волею Божою, 
а демократичним державним режи-
мом, за наявності якого реалізовано 
принцип рівності, принцип недис-
кримінації, то доходимо висновку, 
що навіть найменші інститути сус-
пільства, громадянського суспіль-
ства задовольняють потреби тієї чи 
іншої меншості й тому заслуговують 
на підтримку з боку більшості (хоча 
більшість може не поділяти їхніх 
ідей та розглядати їхню діяльність 
як таку, що не є суспільно корис-
ною). Слід підкреслити, що за наяв-
ності антидемократичного держав-
ного режиму ці ідеї не втілюються 
в життя. 

Прикладом застосування прин-
ципу субсидіарності на усіх трьох 
зазначених вище рівнях є ФРН.  
Н.Т. Ебралідзе характеризує прин-
цип субсидіарності як «суто німець-
кий продукт», що був народжений 
піклуванням німецьких федераль-
них земель про свою національно-
державну самобутність [2, с. 139].  
В. Кондратьене підкреслює, що 
«принцип субсидіарності є дореч-
ним <…> для врегулювання відно-
син між федерацією та її суб’єктами» 
[3, с. 56], а Р. Вішер відзначає, що 
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цей принцип був центральним для 
реконструкції Німеччини після Дру-
гої світової війни [4, с. 19] (мається 
на увазі ФРН). 

Отже, у середині ХХ ст. у ФРН 
після зміни антидемократичного 
режиму на демократичний поча-
лася відбудова держави з наміром 
не допустити повернення тоталі-
тарного минулого. Вагомий вплив 
християнської церкви в той період 
(варто згадати хоча б назви про-
відних політичних партій – Хрис-
тиянський демократичний союз, 
Християнський соціальний союз), 
поєднаний з застосуванням усіх 
можливих інструментів для запо-
бігання узурпації державної влади 
в майбутньому, сприяв поширенню 
принципу субсидіарності. І досі 
багато досліджень принципу суб-
сидіарності належать авторству 
саме німецьких вчених (наприклад, 
[5; 6; 7]). А пізніше ФРН як одна з 
країн, що найбільш активно підтри-
мує поглиблення європейської інте-
грації, сприяла застосуванню цього 
принципу на наднаціональному 
рівні.

Принцип субсидіарності вперше 
у ЄС було закріплено в Маастрихт-
ському договорі 1992 р., пізніше – у 
Протоколі про застосування прин-
ципів субсидіарності та пропорцій-
ності від 2 жовтня 1997 р. до Дого-
вору про заснування Європейського 
союзу. Зараз принцип субсидіар-
ності вчені уважають «другим най-

більш згадуваним принципом пер-
винного права ЄС, тільки заборона 
дискримінації згадується частіше» 
[6].

Для України принцип субсиді-
арності, на перший погляд, є від-
носно новим. Принаймні поняття 
«субсидіарність» поки що фігурує 
в поодиноких нормативних актах і 
тільки починає застосовуватися в 
нормопроектній діяльності, пере-
важно стосовно органів публічної 
влади на місцях. Слід зазначити, що 
багато в чому така ситуація обумов-
лена закріпленням принципу субси-
діарності у ч. 3 ст. 4 Європейської 
хартії місцевого самоврядування, 
яка передбачає, що публічні повно-
важення, як правило, здійснюються 
переважно тими органами публічної 
влади, які мають найтісніший кон-
такт із громадянином.

Важливість цього принципу для 
сучасного етапу муніципальної 
реформи в Україні підкреслюється 
тим, що вже вдруге здійснюється 
спроба додати його до тексту Кон-
ституції. 

Уперше норма про принцип суб-
сидіарності була включена до доку-
мента, який охоплював попередню 
спробу змінити Конституцію з цього 
питання, – проекту закону України 
«Про внесення змін до Конституції 
України (щодо повноважень органів 
державної влади та місцевого само-
врядування)». Цей документ було 
надано до Верховної Ради України 
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26 червня 2014 р. Але вже 7 липня 
2014 р. до нього було внесено певні 
зміни (проект відкликано 27 листо-
пада 2014 р.). Невдовзі після цього 
з доволі незначними змінами доо-
працьований проект було подано 
вдруге. 

Проект Закону України від 15 
липня 2015 р. «Про внесення змін до 
Конституції України (щодо децен-
тралізації влади)» також передба-
чає включення до Основного закону 
України словосполучення «прин-
цип субсидіарності». Одна з частин 
ст. 143 встановлюватиме, що роз-
межування повноважень між орга-
нами місцевого самоврядування 
громад, районів, областей визнача-
ється законом на основі принципу 
субсидіарності. Поки що поняття 
«принцип субсидіарності» у кон-
тексті місцевого самоврядування не 
використовується в національному 
законодавстві, у т. ч. у Законі від  
21 травня 1997 р. «Про місцеве 
самоврядування в Україні».

У пояснювальній записці до Про-
екту Закону України від 15 липня 
2015 р. зазначено, що метою полі-
тики у сфері децентралізації є від-
хід від централізованої моделі 
управління в державі, забезпечення 
спроможності місцевого самовря-
дування та побудова ефективної 
системи територіальної організації 
влади в Україні, реалізація повною 
мірою положень Європейської хар-
тії місцевого самоврядування, прин-

ципів субсидіарності, повсюдності 
й фінансової самодостатності міс-
цевого самоврядування.

Викликає зауваження й те, як 
саме пропонується внести зміни про 
принцип субсидіарності до тексту 
Основного закону. Запропоновано 
закріпити у статті 143, що «розмеж-
ування повноважень між органами 
місцевого самоврядування громад, 
районів, областей визначається 
законом на основі принципу суб-
сидіарності». Слід зазначити, що 
навряд чи доцільно застосовувати 
настільки складну та незрозумілу 
для пересічної особи без юридичної 
освіти термінологічну конструкцію, 
як «принцип субсидіарності» (адже 
Основний закон за стилем викла-
дення та мовою має бути доступним 
для сприйняття широкому колу осіб, 
які не завжди є фахівцями з право-
знавства). Для того, щоб наблизити 
зміст Конституції до європейських 
муніципальних стандартів, зовсім 
не обов’язково уніфікувати термі-
нологію на рівні Основного закону, 
який, за традиційним підходом, 
має бути зрозумілим для будь-якої 
особи. Натомість ефективним було б 
викладення змісту принципу субси-
діарності таким чином, щоб людині 
без спеціальної освіти стали б зро-
зумілими основи розмежування 
повноважень між органами місце-
вого самоврядування громад, райо-
нів, областей (додамо: і органами 
виконавчої влади). 
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Але головне – це те, що навряд 
чи «реалізацію повною мірою поло-
жень Європейської хартії місцевого 
самоврядування, принципів субси-
діарності, повсюдності й фінансової 
самодостатності місцевого самовря-
дування» гальмує необхідність вне-
сення змін і доповнень до Основного 
закону. Європейська хартія місце-
вого самоврядування була ратифіко-
вана Україною та є частиною наці-
онального законодавства. Проблеми 
з практичною реалізацією її норм, у  
т. ч. норм, що проголошують прин-
цип субсидіарності, аж ніяк не 
пов’язані з текстом Конституції, 
скоріше – з браком чи відсутністю 
відповідної політичної волі. 

Слід також зазначити, що згадува-
ний на початку статті досвід засто-
сування принципу субсидіарності на 
різних рівнях – наднаціональному, 
національному та локальному також 
поки що не сприйнятий в Україні 
повністю. А без його дотримання 
практичне впровадження принципу 
субсидіарності залишатиметься фраг-
ментарним у той час, коли воно має 
бути системним. Так, у змінах до Кон-
ституції (хоча зараз доля прокоменто-
ваного Законопроекту залишається 
незрозумілою) пропонується прого-
лосити його на національному рівні 
в документі авторства українського 
органу влади (хоча принцип субсиді-
арності є обов’язковим для нашої кра-
їни після ратифікації Європейської 
хартії місцевого самоврядування).

До застосування принципу субси-
діарності на наднаціональному рівні 
Україна готується, активізуючи про-
цеси європейської інтеграції. А ось 
на місцевому рівні принцип субси-
діарності майже не проявляється. 
Хоча ще в 2004 р. Б.В. Калиновський 
говорив, що «враховуючи загально-
європейський вибір України, кон-
цептуальні основи місцевої полі-
тики, доцільно запроваджувати на 
принципах, апробованих у країнах 
Євросоюзу, а саме: субсидіарності‚ 
децентралізації‚ повсюдності, регі-
оналізму, стратегічного планування‚ 
партнерства. Безумовно, застосову-
вати їх потрібно на українському‚ 
національному ґрунті‚ одночасно 
адаптуючи законодавство до євро-
пейських правових стандартів» [8].

Важливість цього зауваження 
підкреслює П.М. Любченко, пов’я- 
зуючи досліджуваний принцип із 
громадською моделлю місцевого 
самоврядування. Він пише: «Прин-
цип субсидіарності є основою гро-
мадської моделі місцевого самовря-
дування, оскільки фактично визнає, 
що розподіл повноважень між дер-
жавною владою та місцевим само-
врядуванням іде за схемою «знизу 
вгору». Пріоритетним тут залиша-
ється право територіальної громади 
вирішувати, яке коло питань слід 
залишити за собою, а яке передати 
до компетенції органів державної 
влади» [9, с. 121]. Фактично най-
нижчий рівень застосування прин-
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ципу субсидіарності вказує на те, 
від кого походить влада в державі.  
І майже повна відсутність практичної 
реалізації принципу субсидіарності 
на місцевому рівні в Україні свідчить 
про те, що публічна влада залиша-
ється доволі централізованою.

Аналіз літератури свідчить, що 
українські автори цілком вірно 
характеризують принцип субсиді-
арності. Для його практичної реа-
лізації бракує політичної волі, а не 
більш точного розуміння. Так, одним 
із найбільш лаконічних визначень 
принципу субсидіарності є дефіні-
ція І.В. Дробуш. Вона вважає, що 
принцип субсидіарності – це загаль-
ний принцип, який передбачає пере-
дачу повноважень на прийняття 
рішень із центрального на нижчі 
організаційні рівні [10, с. 131]. Це 
визначення є цілком коректним, так 
само як і наступне. 

Автори підручника «Право Євро-
пейського Союзу» пояснюють зміст 
аналізованого принципу так: «Прин-
цип субсидіарності вимагає, щоб усі 
питання, які можуть вирішуватися 
безпосередньо на місцях, були вве-
дені до органів влади нижчого рівня. 
На регіональний, загальнодержав-
ний і наддержавний рівні повинні 
передаватися лише ті повноваження, 
які не можуть ефективно реалізу-
ватися на нижчому щаблі публіч-
ної влади. Владна вертикаль, таким 
чином, будується знизу догори. 
Тому принцип субсидіарності 

також нерідко називають принци-
пом додатковості, тобто верхні вер-
стви публічної влади доповнюють 
нижні, ближчі до людей. Інтеграція 
та поступова централізація політич-
ної влади в руках наднаціональних 
органів Союзу, таким чином, ані 
тепер, ані в далекому майбутньому 
не повинні привести до гіперцен-
тралізації, коли всі дрібні питання 
вирішуватимуться союзними інсти-
тутами» [11, с. 61].

Надаючи функціональну характе-
ристику цьому принципу, К.В. Ентін 
зауважує, що «головне призначення 
принципу субсидіарності – визна-
чення, на якому рівні має прийма-
тися рішення в тій чи іншій сфері.  
У його основу покладено ідею, згідно 
з якою акти повинні по можливості 
прийматися на максимально набли-
женому до населення рівні (регіо-
нальному чи державному). Однак це 
не означає, що принцип субсидіар-
ності покликаний оберігати компе-
тенцію держав-членів – він має на 
увазі перед прийняттям будь-якого 
акту необхідність проведення ана-
лізу ефективності виходячи з масш-
табів і передбачуваних результатів, 
щоб виявити оптимальний рівень 
вчинення дій» [12, с. 35–36]. 

Наприкінці звернемося до прак-
тичних рекомендацій. Р. Вішер 
називає одними з умов застосу-
вання принципу субсидіарності не 
тільки визнання тих інститутів, які 
будуть надавати відповідні послуги 
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(наприклад, органи самоорганіза-
ції населення), але й розширення 
їхньої компетенції (якщо йдеться 
про інститути з публічною приро-
дою) або прав та обов’язків (якщо 
йдеться про інститути з приватною 
природою), а також можливість 
участі індивідів у прийнятті рішень, 
що стосуються відповідних послуг 
[4, с. 27]. Таким чином, висновки 
із цього дослідження полягають у 
можливості рекомендувати внести 
зміни та доповнення до Закону «Про 
місцеве самоврядування в Україні», 
інших актів, що регламентують 
місцеве самоврядування, ухвалити 
закон про місцеві референдуми та 

приділяти значну увагу розвитку 
локальної демократії з урахуванням 
принципу субсидіарності на місце-
вому рівні. 

Перспективи подальших дослі-
джень в обраному напрямі можуть 
полягати в тому, щоб активізувати 
впровадження принципу субсидіар-
ності на найближчому до населення 
рівні місцевого самоврядування – у 
взаємовідносини між органами міс-
цевого самоврядування та органами 
самоорганізації населення. Адже у 
відносно нових дослідженнях орга-
нів самоорганізації населення прин-
цип субсидіарності не згадується 
(див. [13; 14]).
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